4. a) Ile ton wazy 1 m3 ztota? GESTOSCI NIEKTORYCH =

b) Ile wazy 1 cm3 rteci? SUBSTANCJI
m. O jaki ¢) Ile wazy 1 litr mleka? Substancja [(l;fgs/tr(l);i
) _ d) O ile wiecej wazy 1 dm3 hebanu
31 Oile od 1 dm?® drewna sosnowego? sitisinam 2700 ~ §
) 180 kP e) Jaka objeto$¢ ma bryla alumi- zloto 19280
i & nium o masie 1 kg? mleko 1030 N
©f) Wieza Fiffla wazy ok. 10* t. Czy rtec 13534
1 mm? materii, z ktérej zbudowana heban 1200
jest gwiazda neutronowa, wazy wie- drewno sosnowe 400
~ cej czy mniej niz wieza Eiffla? gwiazda neutronowa | 10'®

: wane jest w jubilerstwie takze jako jednost-
i¢ czystego ztota, ka masy réwna 0,2 g. Nazwa pochodzi od i
radycyjme zawartosc greckiego kerdtion — nazwy ziaren roéliny E

la sie ulamkiem o mia- zwanej chlebem $wietojafiskim. Dawniej ta-
rzyklad, gdy w pewnym  Kich ziaren uzywali np. alchemicy jako od-
 czyste zIoto stanowi ﬁ Jjego masy, to  waznikéw. Kazde ziarenko rzeczywiscie
takl stop nazywa si¢ 10-karatowym. Ponie- wazy ok. 0,2 g. Uzywanie karatéw jako mia-
0 _ 0,41(6), wiec masa czystego zlota ry zawartosci zlota wzi¢lo sie prawdopo-
o okolo 0]4lz,ma,sy stopu. Liczbe 417 na- dobnie stad, ze — zlotej monety (solida)

24
‘amy proba tego stopu. Stowo karatuzy-  cesarza Konstantyna to 0,2 g, czyli karat.

B 5. Przeczytaj informacje w ciekawostce i uzupetnij tabelke. .

Cze$¢ stopu, jaka stanowi czyste zloto
Karaty 5 LR Y Préba

w utamku w procentach

10 o 41,67% 417

14
24

6. Ilu karatowe ztoto powstanie w wyniku stopienia:
a) zlota i palladu w stosunku 23 : 1?
b) zlota, srebra i miedzi w stosunku 15 :3: 27

¢) ztota, cynku, niklu i tytanu w stosunku 7:3:1:1?



